

1

婆媳关系：话不清的难题

主持人：《双面胶》两年前在网上连载时就火爆一时，直到今天仍是热度不减。这些天我一直在关注新浪读书频道上《双面胶》的评论，还是每天都有新的跟帖，估计这也跟电视剧播得火有关吧。看来婆媳关系真是一个历久不衰的话题啊。

六六：婆媳关系为什么比较突出，那是因为男人的胸怀比较宽广嘛，所以没人提女婿跟丈母娘的矛盾，不尖锐。

马晴：曾经有人讲，两种婆婆要不得：一种是会做事但是会唠叨的，一种是不会做事帮不上忙的。当然现实生活中还有不会做事也唠叨的。



2与老人同住，百般滋味在心头

主持人：似乎婆媳间的很多矛盾都是因为同住而激发出来的，同在一个屋檐下，在如此逼仄的空间里，生活习惯难免有冲突。谈谈各位对与老人同住的感受吧。

吕正韬：一般女婿不会愿意和丈母娘一起住吧，除非是招赘的。因此大多数情况下还是婆婆媳妇住一起比较多一点。我母亲现在就住在我们家，帮我们带孩子。两代人住在一起有一条：老不管少事，少不管老事。

马晴：我家婆婆是我挽留她住下的，虽然她不擅长做家务，但我不让她做事，家务事都交给请来的阿姨做，她负责给宝宝讲故事做游戏，发挥特长。

吕正韬：我觉得教育孩子、讲故事最好还是父母，隔代了不一定做得好。

马晴：我婆婆讲故事比我们都要声情并茂并有耐心。她最好的一点是非常尊重孩子们的意

3

都是为了孩子

主持人：很多婆媳住在一起都是因为有了第三代，孩子的到来会给孩子之间带来怎样的变化呢？

六六：我与婆婆一起生活多年，没问题。但我先生若回上海工作，就要出去自己租房子住。我觉得这对我不公平。为什么我可以为了家庭和谐而平衡得失，他不行？但我后来发现他说得也有理。他说他回来以后鸠占鹊巢。这说明中国的传统观念，就是母亲跟儿子过。

主持人：那以后都是独生子女了，要是女儿的话，老人就没希望跟小辈住了？

六六：所以说，未来的争执就不仅仅是婆媳战争，还有两家的战争。孩子谁家带，一家带多久？老人跟谁过，春节年三十怎么分配？老革命们总是遇到新问题。

吕正韬：深有体会。现在我父母娘就觉得小孩和她不亲，吃醋吃得厉害呢。

六六：是的。我家也摆不平。以前没孩子，没问题。有了孩子，我觉得自己都从天上掉到人间了，不得不搞平衡。现在的独生子女太惨了，被期望太高，被关注太久，被爱负担太重。我是认

滕华弢：那就没什么婆婆可以选择，你把所有婆婆都包括在里面了。

六六：婆婆可以选择吗？婆婆和媳妇之间，其实老人比年轻人难做。老人如果不帮忙带孩子，媳妇会抱怨说她啥都不干。老人如果帮忙带孩子，媳妇又抱怨说指手画脚。论坛泡久了，就会发现这种矛盾。老人究竟是左，还是右，这是个很大的难题。莎士比亚真是英明啊，一句“TO BE OR NOT TO BE”涵盖多少！



中国式婆媳

【主持人】

刘咏

【嘉宾】

六六

《双面胶》原著作者

滕华弢

电视剧《双面胶》导演

马晴

报社记者

吕正韬

公务员



【主持人的话】

近日，一部根据两年前红极一时的网络小说《双面胶》改编的同名连续剧正在上海电视台电视剧频道播出。电视剧的播出再次引发了人们关于婆媳关系的议论，观众纷纷通过短信、电话留言等方式参与电视剧频道每晚的特别互动节目。今天的谈话，我们邀请到了四位嘉宾，议一议婆媳关系——这一个交织着琐碎家常和微妙矛盾的家庭伦理难题。



4

关于《双面胶》

主持人：《双面胶》的故事是以上海为背景，不过这几天看观众的反应，好像不少人对其中一些细节不太认同哦。

六六：像最好，不像大家就当故事看，不行就批判批判，当泄愤靶子也好。我自己本身认为，剧里那个婆婆角色的定位与我小说有差距。我的小说并不是想表现一个婆婆有多么恶毒，而是时代的差距。她的时代背景，她的生活履历，她的学识，决定了她的眼界。

主持人：还有

剧中的女一号

丽鹃，虽然

上海女孩

子“作”是

出了名的，但好

像也不是

丽鹃这样

“作”法？吕正

韬，你太太作不作？

吕正韬：我太太在上海女孩当中应该算好的，我觉得不作。

六六：哪个女人不作？不要以地域来掩盖我们为数不多的特性之一嘛。

滕华弢：其实胡丽鹃算作吗？现在很多女孩子都这样。在小两口看来，那还是甜蜜生活的一部分呢。在剧本当中的前两集特意渲染了一下他们小两口的生活，并不是按照上海女人写得。

主持人：滕导，你也是编剧之一，在编剧的时候对原著进行了

怎样的润色？

滕华弢：基本上按照原著。六六的语言很难改，都是她自己的特色。有一些是演员根据自身特点做的修改。比如李明启和潘虹，自己都修改了一些。我觉得这个戏的所谓南北文化对立也好，两代人的矛盾也好，其实最重要的问题就在于，一派是特别传统的观念，两家人合起来是一家，甚至李亚平他姐姐家的事情也是一家人的情感。这个是传统观念，李亚平也遵守这个。所以矛盾就会越来越多。

六六：男人就是这样理解自己的家的。当然这个自己家，不包括老婆的家。你们三个男人，哪个不是这样想？

主持人：滕导，当时《双面胶》电视剧确实拍了两个结局吗？

滕华弢：拍了，但是剪接的时候没用。电视剧和书不一样，尤其是这些演员演出来的，都很生活化，用那个比较尖锐的结尾非常奇怪。一路下来都是非常生活的一个戏，最后突然转变成一个情节剧了，所以就没给别人看就舍弃了。

主持人：很多人都希望电视剧能有一个比较圆满的结局。

滕华弢：我觉得电视观众和看书的读者不同，不希望大家看完电视剧之后都觉得生活太残酷。我有一定的社会责任感，不能看完了大家都散了，内心承受不起。但是话说回来，大团圆也受不了，太假。

5

和谐家庭最需要什么

主持人：最后一个问题是，请几位各自回答一下。《双面胶》里没有一个是坏人，只是因为观念上的种种差异，最终却酿成一出人间悲剧。那你们认为要组成一个和谐的家庭，最需要的是什么？

吕正韬：我觉得换位思考最重要。既然都是好人，多站在别人的角度想想，自然就和谐了嘛。

滕华弢：我也觉得应该多替对方想想。

马晴：宽容，多多检讨自己的不足，真诚地关心他人，人心都是肉长的。

六六：我认为应该是保持距离感。一家不说两家话，这话原本就是错误的。即便在一个屋檐下，也要保持距离感。对待媳妇和婆婆，丈母娘和女婿都得以对待同事和领导的情感去处理。你和领导每天在一个屋檐下，你亲密无间吗？媳妇对婆婆，不要当自己妈来用；婆婆对媳妇，不要当自己女儿来管教，彼此相安无事。若是把

家庭关系按照办公室关系去套，矛盾小多啦，彼此都克制些，不要老想着侵占对方的利益。

小贴士

婆媳相处锦囊

婆媳若要相处得好，必须先调整自我的心态。女人大多心思缜密，对于很多细微的事情都有敏锐的洞察力。如果把这种细致放在对对方的关心上，多陪对方聊聊天，买点小礼物，让对方知道你是把她放在心上的；在矛盾发生时，多一些宽容，少一些怨恨，学会了原谅对方，学会解脱自己，彼此多一些理解、依赖和尊重。女人们经常会被一些细致的情感和举动所感动，婆婆媳妇们不妨多从细微之处着手，相信生活中将会不断有温馨画面上演——

- 为爱而原谅
- 学会沟通协调
- 多留感激在心头
- 男人不是“双面胶”而是“润滑剂”



【结束语】

蒙泰格尼曾经说过：“管理一个家庭的麻烦，并不少于治理一个国家。”婆媳矛盾频发，并不是人们所希望的生活。可是由于文化、地域生活习惯的差异，对后代教育方式的不同，导致了婆媳间处理问题的方式和方法都截然不同，矛盾由此突显。矛盾究竟如何化解，成了很多家庭一道难以逾越的沟。

身处特殊地位的先生，面对矛盾时，如果你可以居中协调，恰当地扮演好桥梁的角色，不偏袒任何一方，客观公正地看待问题和解决问题，相信你的沟通协调工作会取得比较好的效果。

人和人相处是互动的，你有付出，你就有收获。多留一份感激的情愫在心头，多想想对方的好，相信心态的转变会让你的生活也产生质的转变。

